

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 5 de Setiembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 191.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín religioso

de hoy.—San Lorenzo Justiniano.

San Lorenzo en Venecia el año de 1589, de la ilustrísima familia Justiniana. Desde su infancia vivió empleado en ejercicios de piedad y virtud. Teniendo edad competente abrazó el instituto de los canónigos regulares de San Jorge, en Alga, y adquirió en el nuevo estado tan colmados frutos de santidad y sabiduría, que fué electo prior del convento, y despues dos veces general de todo el órden. Deseaba Gregorio IV tenerle consigo, mas el Santo, despreciando las honras que podía adquirir, solo pretendia y consiguió con sumo gusto suyo, la confirmacion de las reglas que para su instituto habia establecido. Obligado á recibir la dignidad episcopal de su patria, no mudó el modo de vestirse y sustentarse como religioso pobre; solo adquirió con la dignidad la vigilancia sobre su rebaño, como buen pastor. Parecióle conveniente á Nicolao V pasar el título de patriarca de la ciudad de Grado, á la silla episcopal de Venecia, y fué hecho primer patriarca San Lorenzo con aplauso de la república, por la gran virtud de este santísimo padre y Prelado. Cuatro años despues, lleno de méritos y esclarecido con milagros, deseando que su cuerpo fuese humildemente sepultado en san Jorge, pasó al Señor el dia 8 de Enero, año de 1455. El Papa Alejandro VIII le canonizó solemnemente el año de 1690, fijando su fiesta el dia 5 de Setiembre.

LA VERDAD

SANTANDER 5 DE SETIEMBRE 1883.

EL PUEBLO DE DIOS.

La palabra divina tenia que cumplirse. Dios habia prometido un libertador, que rompiese las cadenas del pecado y abriese las puertas del cielo cerradas desde la desobediencia de Adan.

Mas la humanidad, casi en su totalidad, yacia en el lodazal de los vicios, y la idea de Dios y su palabra se borraba poco á poco:

Entonces el Señor habló á Abraham y de sus descendientes formó un pueblo destinado á guardar su ley y á esperar y confiar en sus santas promesas.

Para su conservacion, naciente lo lleva á Egipto; despues muestra su Omnipotencia anegando á Faraon en las aguas del mar Rojo, guiándolo al traves del desierto, donde le mantiene milagrosamente y velando por él de una manera singular; hasta que al fin le introduce en la tierra de promision y en ella humilla á sus enemigos y lo hace admirar por todos los ámbitos de la tierra.

De las doce tribus que lo componian, (cuando se acercaba el cumplimiento de las profecías) le dió su nombre la mas grande ó sea la de Judá.

Mas ¡ay! ingrato este pueblo desconoció á su redentor y libertador, cuando descendió á la tierra á redimirle, preparándole en compensacion el cáliz de la amargura que terminó con el cruento sacrificio del Golgota.

Pero la sangre de la sagrada víctima se derramó no solo por el pueblo judío sino tambien por todos los hombres; y cuando la naciente Iglesia se alzaba sobre la ruina de la antigua Sinagoga vióse la vocacion de los gentiles á quienes como á los judíos se llamó para formar el nuevo pueblo de Dios.

En ellos se habia de sostener la fé, pues mientras estos cerraban sus oidos á la verdad, dóciles los primeros se abrazaban á la cruz simbolo de su redencion.

¡Oh! y cuanto cariño les mostró el Señor. Para alentarlos en sus persecuciones, para robustecer su religion, para enseñarles el camino de la vida, un milagro sucede á otro milagro y millones de maravillas pregonan la santidad, grandeza y bondad de todo un Dios...

El hombre empero se inclina al mal y una y otra vez se olvida de los celestiales beneficios que recibe, sintiendo entonces que pesa sobre él la justicia divina.

Cuando el pueblo judío prevaricaba, era oprimido con plagas, hambres, mortandad ó guerras para que contrito volviese á su Dios; y ahora que sucede á este el pueblo cristiano ¿qué extraño es que pese sobre nosotros tambien la justicia divina cuando abandonamos los preceptos del Altísimo?

La historia, ejemplo vivo en el cual aprendemos la pauta ó regla á que nos debemos ajustar, patentemente nos muestra que cuando arrepentido aquel pueblo acucia á su Dios, clamando *misericordia*, desar-

maba el rigor del cielo y veia de nuevo su proteccion y su ayuda: Nosotros, que hemos visto á todo un Dios, no mostrando su magnitud ni entre el fragor de los truenos; como el pueblo judío en el Sinaí, sino paciente y manso hasta morir por nuestra salvacion en el Calvario ¿qué nos detiene para acudir á él tambien arrepentidos? ¿qué son para cuando es todo dulzura y amor y nos convida y llama como padre tierno y cariñoso hermano? ¿Es que no vemos el triste fin de Judá y de todo Israel?

Pues meditemos un poco.

La perversidad se habia extendido: el pueblo escogido relegaba al Señor al olvido ante sus propios placeres, interés y orgullo: el ángel de las tinieblas tendia sus alas sobre la faz de la tierra y el mundo yacía sumido en un espantoso caos de miserias... Entonces pesó sobre él la mano de Dios. Opression tras opression, guerras sobre guerras se suceden, hasta que al fin salta el centro de la casa de Judá en cuyo tiempo viene al mundo el Redentor y al que bárbaramente persiguen, martirizan y matan, dándonos este el más raro ejemplo de humildad y mansedumbre, de caridad y de amor.

Mas ¡ay! el pueblo deicida sintió su castigo cuando se vió poco tiempo despues disperso, sin templos, sin ciudades, sin rey, y con la maldicion de todo un Dios.

Su anatema parece como escrito en su frente y donde quiera que se halle allí sufre y sufrirá siempre la humillacion y el desprecio, premio justo á su negra y fea ingratitude.

Han transcurrido 19 siglos desde que se efectuó nuestra redencion.

¿Cuántas cosas han pasado!

¿Que de persecuciones ha sufrido la Iglesia!

Pero aunque perseguida siempre su voz se ha estendido desde el Oriente al Ocaso.

Nuestros santos misioneros la han llevado y dado á conocer hasta el corazon del Africa y en ambos continentes se adora á la cruz de donde procede nuestra felicidad.

Los perseguidores pasaron, contando todos ellos un triste fin, y la Iglesia mostrose cada vez mas gloriosa y triunfante sin que apesar de sus ejércitos de mártires haya prevalecido ni un momento el infierno sobre ella.

Es que el Eterno la guarda con sus ángeles y ante el fuego santo de la Religion la impiedad enmudece como herida por un rayo.

¿Y que hace el cristiano á tantos beneficios?

Adora su Dios? ¿le ofrece su corazon?

Bien quisiera no tener que pronunciar que en nuestros dias se prepara una nueva persecucion ó lucha á la Iglesia.

Lucha parecida á la traicion de Judas que con un beso vende á su maestro.

Pero rectificemos; no son todos los cristianos, no.

Son aquellos que venden sus creencias y la de sus padres ante los ojos del mundo.

Son aquellos que escuda los con tan santo nombre atacan la Iglesia con el fin de aniquilarla.

Son aquellos que no se atreven á confesarse cristianos y se avergüenzan de asistir á las misteriosas ceremonias de la Iglesia.

Son aquellos que satirizan ó ridiculizan los actos de sus ministros y la esencia de nuestra Religion.

Y somos todos los que impasibles vemos blasfemar de la Santidad de un Dios provocando sus justos enojos.

¡Merecidos tenemos los castigos del Señor con que nos oprime. Merecidos si pues por nuestro indiferentismo la perversidad sigue, la impiedad y el ateísmo avanzan y todo se prefiere antes que la ley suave de un Dios de infinita misericordia.

Los acontecimientos de la vida no son azares de la fortuna, como los llamamos, sino avisos del Señor, que quiere que volvamos otra vez á él abandonando la senda del pecado.

Si cerramos los oidos á sus llamamientos ¿qué esperamos?

Registrad la historia del pueblo hebreo, de aquel pueblo llamado de Dios, y ved que cuando fué sordo á su voz é insensible á sus avisos, lo destruyó para siempre.

Pueblo cristiano; tú que eres ahora el pueblo de Dios, mira ese ejemplo y piensa que quien sacó el mundo de la nada, puede tambien destruirlo.

Y aunque así no lo hiciese. ¿Sodoma, Gomorra, Adama y Seboin no se alzaron en donde hoy contemplamos las cenagosas aguas del mar muerto, que son testimonio de un castigo del Señor?

— 52 —

flado, Y así es que esta gran verdad jamás fué tan aclarada como en nuestros dias, en que se ha querido impugnarla con toda la rabia del infierno,

Mientras el erudito capellan hablabá con tanto fervor entró Olderico diciendo:

—Mi general, acaba de llegar un correo con despachos de importancia.

El correo entró en la tienda, el general dió una rápida ojeada á un escrito, y su semblante noble y marcial se anubló de repente, se le arrugaron las cejas, centellearon sus ojos con fiero enojo, despidió á todos los presentes y dijo estas pocas palabras á Pimodan; alargándole el papel:

—General, leed.

— 53 —

X.

LA INTIMACION.

El que jamás ha visto un ejército acampado durante algun tiempo bajo las tiendas en una vasta llanura, no puede imaginarse lo que es el levantarlas de improviso para trasladarse á otra parte. Si alguna vez el dia primero de Mayo ó por san Martin os ha conve-nido mudar de habitacion, ya podeis en cierto tener formada una idea de la batohola que se arma al revolverlo todo de arriba abajo, sacar los muebles de

— 56 —

ninguno piensa en mañana y al fin todos se proveen de algo.

Asi precisamente sucedió al ejército papal que estaba acampado junto á Terni; porque luego de haberse tocado *diana*, se oyó el continuo toque de *generalala*.

—¡Ola! ¿que es esto?

—Ea, pronto, cada uno arregle su mochila, vamos á marchar.

—¿De veras? ¿A dónde?

—¿Quién lo sabe? Tal vez á pelear,

—¡Hurra! ¡Hurra! gritan todos, principalmente los *zuavos*. ¡Viva el Papa! ¡Viva Lamoricière! ¡Viva Pimodan!

¿Dónde están los garibaldinos.

—Vienen por la parte del Ponte Centeno.

—Al contrario, vienen de Trasi-meno.

—¡Bravo! Que vengan y encontrarán tantos Anibales cuantos son los

— 49 —

glo pasado y en los primeros años del presente estalló una ruidosa tempestad, que arrancó á Pio VI y á Pio VII del Vaticano y despojó á la Iglesia Romana de sus Estados. Mas SS. EE. tengan á bien considerar, añadió el capellan, que tales agresiones y rapiñas contra la Iglesia se hicieron con el deseo de estender las propias conquistas, por avaricia, por codicia, por ambicion, por vastos planes de Estado, y siempre militarmente: pero hoy dia todas estas pasiones violentas se cubren con el manto de una nueva herejía, impugnado el principio de la *autoridad soberana de la Iglesia sobre los Estados* que ella posee mas de mil años há. Nueva herejía que ha inundado el mundo de cuantos sofismas y cabalaciones pueden brotar de cérebros ridículos, ignorantes y malignos: herejía que ya fué combatida por muchos ilus-

Presentemos otro ejemplo histórico:

Niñive oye las palabras del profeta Jonás que anuncia su destrucción cuando estaba engolfada en sus placeres, mas volviendolos ojos al Señor detuvo con sus lágrimas el brazo de la justicia divina.

¿Por ventura! ¿El pueblo cristiano no puede seguir su ejemplo? ¿No imitan á Jonás dignísimos sacerdotes que desde la Cátedra del Espíritu Santo nos anuncian mil castigos si persistimos en nuestro indiferentismo religioso?

¿Qué nos para? ¿qué nos detiene? ¿es el mundo? Pues ollemos al mundo sus mentidas pompas y falsas quimeras.

¿Es la Majestad de un Dios ofendido? ¡Oh! eso no; pues se humilla tanto por nuestro amor, que permanece noche y día encerrado en la estrecha cárcel de un sagrario.

Corramos á él que amoroso nos brinda con su corazón torrente de gracias y trono de nuestra gloria; corramos si, llorando nuestros extravíos, nuestras ingratitudes, nuestros desdenes.

El nos llama, y si no somos dignos de parecer ante su presencia, invoquemos á María Santísima, quien al mostrarnos le dira: ¡piedad! ¡perdon!..... perdon si, para mis hijos, que adopté al pié de la cruz: y ved señor en ellos, que son..... El pueblo de Dios.

H. D. B.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre los siguientes importantísimos telegramas:

«Paris 2, (recibido el 3).—El periódico el *Francaís* confirma la noticia de que la condesa de Chambord acordó que presidiese el duelo el pariente más inmediato del difunto conde, y que en vista de esto el conde de Paris no irá á los funerales.

Los jefes del partido realista insistieron á fin de que el conde Paris no se marchase, ofreciéndole que se le daría el puesto á que tiene derecho; pero el conde insistió en su resolución de no presentarse en las honras fúnebres.

El *Temps* publica un despacho de Viena diciendo que los príncipes de Orleans permanecerán en aquella ciudad hasta el martes próximo.

Los periódicos republicanos, hablando de este incidente, dicen que esto ha consumado la ruptura entre orleanistas y legitimistas.

Paris 2, (recibido el 3).—Un despacho de Froshdorf dice que, en vista de la negativa terminante de la condesa de Chambord á que presidiese el duelo el conde de Paris, este conferenció con los demás príncipes de Orleans, acordando regresar á la capital de Francia inmediatamente. En vista de esto se cree que el duelo será presidido por el conde de Bardi.»

EL INCENDIO DE LA CALLE DE LA COMPANIA

De otro nuevo siniestro tenemos que dar cuenta á nuestros lectores.

Entre cuatro y cinco de la madrugada, de ayer las voces de auxilio y los gritos y los ayes lastimeros de muchas personas, hicieron despertar sobresaltados á los habitantes de las calles contiguas á la de la *Compañía*.

A manera que los vecinos asomábanse á los balcones y ventanas de sus casas, sus voces se unían á las anteriores, formando de esta manera una gritería alarmante, so-

bresaliendo en ella las voces de ¡fuego! ¡fuego! que en todas partes, y en Santander particularmente, infunden pavor al ánimo más sereno.

Efectivamente; en la guardilla de la casa número 23 de la citada calle iniciöse un incendio que á poco rato tomó proporciones alarmantes, debido en primer lugar á que era la reproducción de otro mal extinguído durante la noche anterior y después al viento huracanado que soplabá con aterradora violencia.

La señal de alarma dada por los serenos y las campanas de la Catedral más tarde, llevaron al lugar del siniestro multitud de personas ávidas sin duda de ofrecer y de prestar sus buenos servicios en favor de los vecinos de la casa incendiada.

En honor de la verdad debemos decir que las autoridades todas, el cuerpo de bomberos y algunos particulares, cumplieron perfectamente con su deber, aunque desgraciadamente fueron inútiles sus laudables esfuerzos, toda vez que á las cuatro horas de iniciado el fuego el voraz elemento se habia hecho dueño del edificio.

Durante este tiempo los vecinos del mismo y los de las casas inmediatas desalojaron completamente sus habitaciones, depositando en la inmediata plaza del Príncipe todos los objetos de su pertenencia, los cuales estuvieron custodiados por la guardia civil contra las tentaciones de los rateros.

A las tres de la tarde se desplomó completamente calcinada la fachada principal del edificio incendiado, no obstante ser toda ella de piedra de sillería hasta el primer piso del mismo.

Afortunadamente no ha habido desgracias que lamentar.

Y ya que estamos con la pluma en la mano permítanos el Ayuntamiento de Santander algunas observaciones dictadas únicamente por el buen deseo que nos anima en provecho del bien general.

Hace más de un mes, con motivo del siniestro de igual índole que el que nos ocupa ocurrido en la *Cuesta del Hospital*, manifestamos la urgente, urgentísima necesidad que hay de proveer al cuerpo de bomberos de los útiles indispensables para contraestiar los incendios. Mientras así no suceda serán vanos sus esfuerzos, vana la presencia de la autoridad y vanos los servicios de todos para atajar el mal.

Y hablemos claro: antes que fastuosas y espléndidas iluminaciones; antes que otro gasto que no sea de absoluta é imprescindible necesidad, es conveniente y no sólo necesario sino de imprescindible y absolutísima urgencia que el ayuntamiento adquiera todos los útiles convenientes para el mejor servicio del cuerpo de bomberos pues poco importa, volvemos á decir, que estos realicen actos de verdadero arrojo sino tienen á mano los instrumentos precisos para el más eficaz cumplimiento de su deber.

Y no se nos diga que no hay agua, porque en un país como este donde tanto llueve no es difícil tener depósitos exclusivamente destinados á los casos de incendio.

Hora es de que desaparezcan esas bombas que parecen geringas y que apenas pueden contener agua suficiente para apagar la luz de un quinqué.

Si hay un proverbio militar que dice «plaza sitiada plaza tomada», en Santander puede decirse con sobrada razón:

Fuego iniciado edificio quemado.

Al Ayuntamiento corresponde que esto se vea desmeatido sin reparar en ningún obstáculo, que ante todo y sobre todo debe mirar por la tranquilidad de sus administrados, y porque la llama de una cerilla no reduzca á cenizas en pocas horas edificios que acaso

representen toda una víla de laboriosidad y economía.

Dispense el Ayuntamiento de Santander que le hablemos de este modo en presencia de los repetidos siniestros de la índole del que nos ocupa, porque, lo decimos nuevamente, no nos mueve á escribir así prevención alguna contra la municipalidad sino el deseo de ser útiles al mayor número de sus habitantes.

TESTIMONIOS.

Bajo este epigrafe leamos en *El Correo Catalan* lo siguiente, que importa dejar consignado:

«El *Univers* publica un fragmento de un notable artículo de *Le Pays*, escrito por el célebre Mr. Paul de Casaguar, el cual, á pesar de ser bonapartista, se opone con noble calor á las tendencias anti-religiosas del príncipe Napoleon.

De él reproducimos los siguientes párrafos, dedicados al conde de Chambord:

«Se le ha reprochado el no haber querido venir,

«¿Qué amarga irrisión!
«¿Quién a esta hora, y hace tiempo, no conoce la exacta vurdad sobre esta cuestion ya histórica?

«Se le ofreció el trono, es verdad; pero bajo condiciones inaceptables.

«No se le admitía mas que encadenado por una carta insolente.

«Debía reinar y no gobernar.

«Los hombres del 16 de Mayo fueron los que le hicieron esta afrenta.

«Y el rey rehusó.

«En el fondo, ¿quién fué más heróico: él ó su antecesor Enrique IV?

«Para el bearnés despreocupado Paris valia bien una mira.

«Para el conde de Chambord la corona no valió jamás una debilidad.»

En otro artículo, discutiendo sobre los nombres de Luis Felipe II ó de VII, que puede tomar el conde de Paris, escribe Mr. Paul de Casaguar los siguientes notables párrafos, que vienen en apoyo de lo que han opinado *L' Univers* en Francia y *Correo Catalan* en España, sobre la herencia política de Enrique V.

Dice así:

«Si el señor conde de Paris quiere reinar se hará legitimista.

«Si quiere ser rey, se separará resueltamente, desde el punto de vista político, de todos los amigos de su juventud y de su edad modura—amigos desinteresados de la vida privada, pero consejeros funestos y mortales en la vida pública.

«Hay en esto un triste y doloroso sacrificio que cumplir. Pero este sacrificio se impone.

«El se hará ó no existirá la realeza.

«Aquí sobre todo, y en este momento, el muerto domina al vivo, la sombra poderosa del conde de Chambord envuelve al conde de Paris, la realeza autoritaria oprime el heredero que tiembla bajo el peso de su nueva responsabilidad; la corona de Francia no está en Euni en Chantilly, está allá, en Coritz; y para colocarse sobre el trono es preciso subir el primer escalon, que es el féretro del antiguo rey. Para despertar, en fin, rey de Francia, es preciso haberse acostado en el lecho del muerto.

«Es necesario, pues, que el señor conde de Paris hable y hable pronto. Si vacila está perdido.

«La mayor parte de los legitimistas no se adherirá á un régimen que es la continuación de la monarquía de Julio.

«Nosotros sabemos de más de uno que hace estas reservas y que espera.

«Los católicos obrarán de la propia manera.»

Pisto político

Ha sido alzada la suspensión de garantías.

Enhorabuena.

Pero ahora resulta que el gobierno parece que se propone ser inexorable con la prensa.

Bien hecho.

Duro en la prensa, encargada de sacar los colores al pálido rostro del Sr. Sagasta.

Duro en la prensa, encargada de poner de manifiesto la ineptitud del ministro de la Guerra.

Duro en la prensa, encargada de conocer al país las inconsecuencias, injustas y arbitrariedades del ministro de la Justicia.

Duro en la prensa, por último, en da de clamar y reclamar en beneficio del país ¡moralidad, justicia, economía, todo, cual le ha sido negado por el actual gobierno, no despues de haber prometido desde la oposición montes de oro, oasis de ventura y chorros de justicia y moralidad.

Duro, duro en la prensa.

Porque bien mirado, la prensa tiene la culpa de que se pronunciase la guarnición de Badajoz, el regimiento de Numancia en Santo Domingo de la Calzada, las fuerzas que guarnecian la Seo de Urgel, y los paisanos de Hostalfranc.

Y la prueba de que la prensa conspiraba, concertaba planes y ayudaba la insurrección, está en que Sagasta se fué tranquilo á Aguas-Buenas (Francia), (aunque en España las hay en casi todas partes), y en que Martínez Campos roncaba á pierna suelta, y Nuñez de Arce hacia leyes para los negros, mientras los blancos se alzaban contra las que tenían, y todos los ministros, en fin, comían y dormían tranquilamente como si viviesen en Jauja, donde los perros se atan con longaniza.

¿Quién dudará, en vista de esto, que la prensa tiene la culpa de todo lo malo que acontece, mientras lo bueno, lo mejor lo óptimo, lo debemos al gobierno que tiene ojos y no ve, oídos y no oye, y que solo posee suspicacias pueriles, desconfianzas maliciosas y propósitos harto provechosos para él mismo.

Duro, pues, en la prensa; duro, y reciba el Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta nuestra más cumplida enhorabuena, si, como se dice, tiene efectivamente el proyecto de ser inexorable con la prensa.

Duro en ella: duro en la prensa.

Y... ¡Viva la libertad!

No puede ser más elevada la comparación á que somete *El Estandarte* al Sr. Sagasta.

«Conformes nosotros en que el gabinete Sagasta, considerado á distancia, es, como la luna, glorioso y luminoso y capaz de inspirar toda clase de confianza, debemos confesar que visto más de cerca presenta las señales más evidentes de descomposición que jamás se han visto en ministerio alguno.»

El Sr. Sagasta solo se parece á la luna en que tiene cuartos.

tres y profundos talentos en derecho, teoría, elocuencia, autoridad y virtudes religiosas y civiles.

La Iglesia combatida en todos sus dogmas, en todas sus divinas prerogativas y en la autoridad espiritual de su cabeza y maestro, ahora es impugnada en su autoridad temporal, la cual quisiera probarse que es incompatible con la ciencia espiritual de que fué formada por Cristo. Lo mas chocante es que en 1815 y por último en 1849 todos los monarcas de Europa á la faz del mundo obraron muy justamente en poner de nuevo al Pontífice Romano, no ya en el solio de su poder espiritual, que ninguna potencia de la tierra puede quitarle, sino en el de su poder temporal, y esto con clarísimos argumentos sacados del derecho de gentes, del universal consentimiento de los príncipes de occidente católicos

veniencias, de modo que los buhoneros trasportan allí de las ciudades vecinas mil frioleras y bagatelas de uso común, que por lo regular son los deshechos de las tiendas, como espejos, cepillos, tirantes, agujas, hilo, alfileres, corbatas, jabon, fósforos, cigarros, y otras cosas de capricho, sin contar los víveres. El soldado al contemplar aquella miscelánea, se enamora de muchas niñerías como lo haría un muchacho, y luego las compra. Aquel ya no quiere beber con el gollete de su frasco y merca un vaso de vidrio: aquel otro compra una petaca de marroquin encarnado para el tabaco: este quiere dos camisas de muselina abigarradas de color de rosa para hacer el majo al ponerse desabrochado á la entrada de la tienda: mas allá un cabo se provee de tres ó cuatro pares de calcetines de algodón: otro compra lustre y cepillos:

su lugar empaquetar la ropa blanca, embalar, envolver y canastar los vestidos, libros y batería de cocina, del comedor y los arrees del pesebre. El alzamiento de un campo militar viene á ser el cambio de domicilio de una calle entera, diré mejor de una ciudad y lo más particular, de una ciudad poblada únicamente de hombres, que en punto á arreglo de mueblaje son las criaturas más descuidadas que el sol ilumina sobre la tierra. Una sola mujer basta para arreglar un cuartel. Diez hombres emplearán un día fatigándose y sudando, sin saber con órden y simetría lo que una mujer arregla perfectamente en una hora.

Debe tambien considerarse que los soldados en campaña están llenos de antojos, y como si allí estuviesen en una ciudad permanente, van en busca de mil pequeñas comodidades y con-

y heterodoxos, y de la misma utilidad de Italia; y ahora al cabo de diez años se pretende ahogar estos invencibles argumentos y estas solemnes declaraciones de todos los emperadores y reyes de la cristiandad en un mar de charlas y blasfemias.

¿Qué ha resultado de eso! Que ahora callando los monarcas, se han levantado para hablar los obispos, y el mundo pasmado ha visto á todo el episcopado católico defender la soberana autoridad del Vicario de Cristo sobre los estados de la Iglesia, y probar con la mas palpable evidencia, que el Papa no solo puede unir la soberanía espiritual con la temporal; sino que en la economía presente de la Iglesia el Papa necesita sus Estados temporales para gobernar con plena libertad y autoridad á los fieles de todo el mundo que la divina Providencia le ha con-

Hoy está en el menguante. Pero esté en menguante ó en creciente, como la luna, tiene influencia el Sr. Sagasta en el mar.... de la política. Así anda él de revuelto y tormentoso. Y ahora que vamos á entrar en el equinoccio, de seguro habrá naufragios. Puede ir la situación preparando el salvavidas.

Los periódicos ministeriales son como las mujeres: lo más importante de sus escritos se encuentra siempre al final. Véase en prueba de ello lo que dice *La Gaceta Universal*:

Se equivocan los que suponen que, en cambio del decreto á que antes nos referimos, el gobierno piensa aplicar con extremado rigor la ley de imprenta. No creemos en estas suspicacias, que no darían resultado ni entran en el pensamiento del gobierno, por más que la ley haya de cumplirse, pues no se ha hecho para carecer de aplicación.

Y ya verán ustedes como se cumple con todo rigor. ¡Si será liberal D. Práxedes!

El Diario Español, por su parte, pregunta si podrá tratar de las cuestiones siguientes:

«Nos será lícito censurar con toda la dureza que á nuestro entender merece la resolución del gobierno que nos secuestró las garantías constitucionales sin motivo bastante justificado, en nuestra humilde opinión? ¿No será ese un delito de los que han de atraer todo el rigor saludable con que se amenaza á la prensa?»

«No lo será tampoco el recordar al gobierno que el artículo 17 de la Constitución á que alude en su decreto le obliga á convocar las Cortes en un plazo breve y perentorio para darles cuenta del uso que ha hecho de las atribuciones que el mismo le concede?»

«Nos será lícito decir que la crisis que no se ha resuelto debe resolverse á la primera oportunidad, que no debe ser la que dijo el gobierno, sino aquella que designe la opinión?»

Si señor, de todo eso puede hablarse, pero nosotros no respondemos de que *El Diario Español* no salga con cuatro ó cinco costillas rotas.

Profanos en el lenguaje masónico, nos limitamos á trasladar los siguientes párrafos de *El Porvenir*:

El Correo dirige al her. Paz, conocido en el mundo profano con el nombre de Práxedes Mateo Sagasta, Sob. Gr. del G. O. de España, el siguiente bal.

Con motivo de los trabajos de masonería en el ejército descubiertos por consecuencia de la última insurrección, parece se ha dictado por el ministerio de la Guerra un orden prescribiendo reglas sobre este particular.

El Sr. Sagasta, sometido al general Martínez Campos, parecemos tan digno de compasión, como aquel personaje de Terencio que se atormenta á sí mismo.

Si la noticia de *El Correo* resulta cierta, el Sr. Sagasta, previos los t. . . y s. . . de rito, puede proceder á recoger los trab. . . porque, según el primer Vig. . . es media noche en punto.

Una pregunta, ¿Se irán los ob. . . contentos y satisfechos?»

La Gaceta Universal, endereza al general Martínez Campos, á pesar de ser su amigo, las siguientes advertencias:

«Hay una cosa que no se alcanza fácilmente, que no se logra nunca de un modo completo, si no existen méritos suficientes para ello: nos referimos al aplauso unánime de la opinión pública.

En vano se empeñará en luchar contra la corriente de las ideas quien no tenga de su lado toda la razón de sus propios actos; en vano quedará satisfecho, al parecer, el deseo de quien tergiversar su verdadero cometido en la escala social. Esos combates desiguales, esas satisfacciones momentáneas llevan consigo un principio negativo que aparece con mayor fuerza á medida de que crece la fuerza de un empeño poco meditado.

La importancia real y efectiva de los hombres no viene por sus alardes continuos de intransigencia; llega y llegará siempre merced á la revelación de innegables cualidades, hábilmente enlazadas con la modestia que atrae y con la buena forma que seduce.»

Esto más que palo de amigo, parece palo de ciego.

Pero bien dado, bien; como que le coge al general desde el cogote hasta donde la espina dorsal pierde su nombre.

Un poco de árnica para D. Arsenio.

Leemos en un periódico: «Nuestro colega de Burgos, *El Progreso de Castilla*, ha abierto una suscripción para socorro de las familias necesitadas de los cuatro sargentos fusilados recientemente en Santo Domingo de la Calzada y del teniente asesinado Sr. Cebrian.»

¡Huelme que va á haber palus! que decía el gallego.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Viena 1.º.—Segun correspondencias de San Petersburgo, los rusos continúan avanzando por el Asia Central, estando ya preparada la expedición destinada á la ocupación definitiva de Merv, sobre la frontera del Afghanistan, punto de grande impor-

tancia estratégica, que podría ser un día base de operaciones para una guerra contra la India inglesa.

Paris 1.º.—En vista de las comunicaciones telegráficas recibidas por los consules holandeses de los principales puertos, se ha prevenido á los capitanes de los buques que tengan que pasar por el estrecho de la Sonda, la mayor precaución, no solo por haber destruido el último terremoto algunos faros, sino también porque pueden haber aparecido algunos escollos.

Paris 1.º.—Las últimas noticias de Egipto dicen que el cólera continúa decreciendo notablemente en el alto Egipto.

Noticias

Hoy saldrá de este puerto, con rumbo á Manila, el vapor *Isla de Panay*, de la Compañía General de Tabacos de Filipinas.

Durante el último mes de Agosto han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco de Santander, 24.578 pesetas por diversas imposiciones.

Mañana se celebrará en el Teatro Principal una función á beneficio de la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

Ayer á las diez de la mañana se declaró un incendio en la chimenea de una casa de la calle de la Concordia.

El fuego quedó dominado poco despues, sin consecuencias.

Si se sumase en Santander el número total de incendios que ocurren en el año con el de habitantes, saldríamos á uno por barba. Y *ainda mais*

No es cierto como han dicho algunos periodicos de esta localidad y que nosotros tomamos de uno de ellos, que el Sr. Obispo de esta diócesis haya marchado á Lequeitio.

Mr. Andre, prefecto de Ille-et-Vilaine, que se habia distinguido por su odio contra los religiosos cuando fueron expulsados de la ciudad de Rennes, acaba de morir despues de haber abjurado sus errores, y de haber recibido con fé y contrición todos los sacramentos de la Iglesia.

Dice un periódico:

«El obispo de Pará (Brasil) tiene un proyecto un tanto original, pero que considera eficaz para esparcir la semilla de la fé católica entre los indios de las orillas del rio Amazonas. Consiste el proyecto en la construcción de una barca de grandes dimensiones y poco calado, cuyo interior servirá de templo del Señor, con su correspondiente altar, púlpito, confesonario, órgano, pila bautismal, etcétera.

Con un coste relativamente corto podrá este novel templo flotante estar revestido de maderas preciosas de las que tanto abundan en aquellas regiones, constituyendo un objeto de justo orgullo y gloria para la region del Amazonas, y de edificación para los católicos.

Movida por vapor recorrerá esta magnica iglesia con sus ministros y misioneros la dilatada extension del gran rio, derramando en sus confines la luz de la verdadera religion.

Hé aquí algunos datos sobre la producción del tabaco: Asia da 31.000 quintales; el Brasil, 300.000; Cuba, 610.000; los Estados-Unidos, 3.400.000; en Europa, Alsacia y Lorena, 160.000; en Alemania del Norte, 1.000.000; Baviera, 156.000; Baden 242.000; Holanda, 85.000; Italia, 93.000; Rusia, 180.000; Austria, 1.000.000 próximamente.

Su Santidad deseoso de suministrar al clero y á la juventud estudiosa los medios de seguir los progresos de las ciencias naturales, ha dado el encargo á Mons. José Buti de ir á la exposicion de electricidad de Viena. Mons. José Buti es el director y profesor de física en el Instituto técnico pontifical establecido en el palacio Alteneo.

El viérnes último salieron de San Sebastian para Pamplona, dos jóvenes suizos,

que habian llegado el dia anterior en velocipedo de Ginebra.

El velocipedo en que han hecho estos dos jóvenes el viaje es de dos asientos, y cada uno de aquellos imprime el movimiento á las dos ruedas laterales por medio de un pedal análogo al de los velocipedos de una rueda.

A naufragado al entrar en el puerto de Pasajes, el buque mercante inglés *Goitia*, pereciendo algunos tripulantes.

Se ignoran los detalles.

El periódico *Standard Herald*, de Panamá, en su número del 17 de Agosto último, consigna temores de que se estalle una guerra civil en los Estados-Unidos de Colombia. El comandante general de las fuerzas de Barranquilla se ha negado á entregar el mando; el jefe de la guarnicion de Panamá no quiere reconocer la autoridad del presidente de la República, y en Bogotá han ocurrido desórdenes. Algunas tropas del gobierno han salido para Bolivar y Panamá.

Las casas números 26 y 28 contiguas á la quemada han sido pasto de las llamas, quedando reducidas á escombros, sin ocurrir afortunadamente ninguna desgracia personal.

Lo apacible de la noche ha impedido que el fuego tomase mayores proporciones.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 3.

ÚLTIMOS PRECIOS.	
4 por 100 interior perpétuo.....	60-90
Idem exterior.....	»
2 por 100 interior.....	»
Idem exterior.....	»
4 por 100 amortizable.....	74-00
Cédulas hipotecarias, 8 por 100....	»
Cédulas hipotecarias, 5 por 100....	»
Ferro-carriles.....	»
Banco de España.....	»

Movimiento de buques

DESPACHADOS
Vapor Coruña, 1.090 ts., c. Chaquet, para Manila con 329 cajas sardinas, 50 barriles vino y para Cadiz 435 sacos harina.

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 4 (6-t.)
El cadáver del conde de Chambord ha sido trasladado á Goritz, acompañándole Don Carlos.

Reunidos los legitimistas en Goritz, han acordado adherirse á Paris.

BOLSA.

Deuda perpétua del 4 por 100 interior.....	60'70
Deuda amortizable del 4 por 100.	73'50
Paris.....	4'92
Londres.....	47'15
Billetes hipotecarios de Cuba....	96'00

BING Y LOMBERA.

SIN FIADOR.
Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camisas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.
10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO
hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
SANTANDER, BLANCA, 38

FIJARSE BIEN EN NUESTRO ANUNCIO.

Desde hoy hacemos nuevas rebajas de precios en las lanillas y géneros de entretiempo, realizándolas á precios fabulosos.

Todos son géneros superiores, extranjeros y del país, y en el mismo establecimiento se proporcionan sastres que confeccionan los trajes con todas las exigencias de la moda.

Precio fijo.
4 - COMPAÑIA - 4

PEDRO BLOT

POR PAUL FEBAL.
Se halla de venta al precio de ocho reales en la Librería de San José—Arenal—20 Madrid.

D. GUILLERMO REGATO DEL RIO ha trasladado su domicilio á la calle de Atarazanas, núm. 16, piso 1.º, frente á la botica del Sr. Erasun Salgado. 7—g

VIDA DEL
V. Juan Bautista Vianney,
CURA PÁRROCO DE ARS,
escrita por el misionero
ALFREDO MONNIN
TRADUCIDA AL CASTELLANO
POR
DON MANUEL POSADILLO
PRESBITERO.

Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16.

DEVOCIONARIO-MANUAL

ARREGLADO POR ALGUNOS PADRES de la

COMPANIA DE JESUS.

Encuadernado á la holandesa, 25 céntimos de peseta.

En tela con placha, 30 céntimos de idem.

En papel superior y con encuadernacion esmerada, 50 céntimos de id.

Devocionario escogido, entresacado de los libros de piedad, de nuestros más selectos autores por los P. P. Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañía de Jesus, en tela una peseta y cincuenta céntimos.

Se hallan de venta en la librería del Puente, número 16.

Interesante para los Sres. Eclesiásticos

En la LIBRERIA CATÓLICA, calle del Puente, núm. 16, se venden los oficios y misas que á continuación se expresan, edición de Malinas (Bélgica), de varios tamaños, para breviarlos en cuatro tomos, *totum y diurnos*.

Nuevas lecciones de Sto. Tomás de Aquino.

S. Pablo de la Cruz.

SS. Cirilo y Metodio.

S. Bonifacio.

Y los Santos cuyo rezo ha sido extendido á la Iglesia Universal por el Breve del 28 de Julio de 1883.

Además se pueden proporcionar los demás oficios y misas que se deseen.

Diferencia entre lo temporal y eterno

ó
CRISOL DE DESENGAÑOS

por
El P. Juan Eusebio Nierenberg

nuevamente corregido

Se halla de venta en la librería del Puente número 16.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?

Libro de oro que conviene conozcan los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de nuestro P. San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLA

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA.

ANTES DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

Saldrán de Santander en viaje extraordinario para Habana y Veracruz el dia 5 de Octubre el vapor

P. DE SATRUSTEGUI,

y el 5 de Noviembre el vapor

HABANA.

Admiten carga y pasajeros.

Consignatarios en Santander los señores Angel B. Perez y C.ª Muelle, núm. 36.

HIGUERA Y BLANCHARD

antiguos ss deocio la casa VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.
Blanca, 17.
Géneros del reino y extranjeros. Novedades.
Especialidad en ropas blancas finas para señora.
Equipos para novias y trajes para niñas.
Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordadas y encajes.
Alfombras, tapicería, mantas y lencería.
SANTANDER
Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Mátaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.
Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlantica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Setiembre.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS. SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de este puerto el dia 4 de Setiembre próximo.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlantica.
En Barcelona señores Ripol y Compañia.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

PUBLICACION INTERESANTÍSIMA PARA LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS Y EN REALIDAD, GRATUITA.

EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO.

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboracion de varios distinguidos eclesiásticos..

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.º

Precio de suscripcion: un año, 1 peseta 50 céntimos.

La suscripcion da derecho á un libro, á eleccion del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó á que se descuente esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripcion.

El suscriptor que al terminar el año no hubiere pedido ningun libro á cambio de su suscripcion, recibirá uno á juicio de esta casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y compañía LIBRERÍA CATÓLICA DE SAN JOSÉ, Arenal, 20, Madrid.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS.

Expreso número 32... á las 10 mañana.
Mioto... número 34... á las 6'15 mañana.
Mioto... número 30... á las 7'10 —
Mioto... número 36... á las 5'30 tarde.
Notas.—El tren número 30 muere en Torre-lavega.
El tren número 36 muere en Bárcena.

LLEGADAS.

Expreso número 31... á las 4'10 tarde.
Mioto... número 37... á las 7'50 —
Mioto... número 33... á las 8'30 mañana.
Correo... número 35... á las 8'50 noche.
Notas.—El tren número 37 nace en Torre-lavega.
El tren número 33 nace en Bárcena.
Los express llevan 1.ª y 2.ª clase.

CORREOS.

El correo general saldrá de la administracion á las 9'30 de la mañana y de la estacion á las 10 de la misma, y llegará á esta ciudad á las 4'10 de la tarde.

El correo de Torre-lavega saldrá de la administracion á las 5 de la tarde y de la estacion á las 5'30, y entrará á las 8'30 de la mañana.

El de Bilbao saldrá á las 3 de la tarde y entrará á las 10'30 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aqui el 20 de cada mes y entrará los dias 1, 11 y 24.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 y entrará del 8 al 11 de cada mes.

El de todos los puertos del Pacifico, por la misma via, saldrá el dia 25 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 8 hasta las 12 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde.

Certificados.—Para el correo general de 7 á 8 de la mañana y de 5 á 6 de la tarde.

Para el correo de Torre-lavega de 3 á 4 de la tarde.

Para Bilbao y su línea de 2 á 3 de la tarde.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 6 á 7 de la tarde.

Reclamaciones de certificados de 11 á 12 de la mañana.

La correspondencia del buzón de la administracion principal se recoge para el correo general á las 9'20 de la mañana; la de los buzones de la capital á las 8'40, y la del de la estacion del ferrocarril á las 9'45 de la misma.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 6, 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, 5-25 y 7 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 6-30, 8-45 y 12 de la mañana, y 2, 4, 6-10 y 7-30 de la tarde, discretionales.

Cespedon á Santander.—A las 5-45, 7-45, 9-30 de la mañana y á las 5 de la tarde.

Santander á Cespedon.—A las 6-30 y 8-45 de la mañana y á las 4 de la tarde.

Santander á Pedreña y Puntal.—A las 6, 8 y

11-30 de la mañana, y 2, 330 y 6-30 de la tarde.

Puntal y Pedreña á Santander.—A las 6-45, 9 y 12-15 de la mañana y 2-45, 5 y 7-15 de la tarde.

Santander á la Magdalena.—A las 6, 7, 8, 9, 10, 11, 11-30 y 12 de la mañana y 3-30, 4, 4-30, 5, 30, 6, 6-30 y 7 de la tarde.

Magdalena á Santander.—A las 6-15, 7-15, 8-15, 9-15, 10-15, 11-15, 11-45, y 12-30 de la mañana, y 3-45, 4-15, 4-45, 5-15, 5-45, 6-15, 6-45 y 7-30 de la tarde.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NINOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañia de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE;

CON EPISODIOS ACAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIÁSTICA.

10 céntimos.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Alvadencira,

de la Compañia de Jesus.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.